

传统文化融入北京冬奥设计

中式浪漫 涌动冰雪间



昨天下午,在北京2022年冬奥会倒计时100天当天,冬奥赛场的风景线——北京冬奥会和冬残奥会制服装备正式亮相。服装融合了中国传统山水画与冬奥核心图形的雪山图景,将功能性、民族性和艺术性完美结合,可以实现温度变化和场景转换下的自由穿搭。

将传统创意融入设计,事实上,包括奥运奖牌、奥运火种灯等此前发布的一系列冬奥相关作品中,都能感受到中华文明的深厚底蕴和中国式的浪漫。

山水同心

冬奥核心图形的设计展现了中国传统的“道法自然、天人合一”思想,融合了京张赛区山形、长城形态,以及《千里江山图》的青绿山水。而北京冬奥组委最终确定的制服外观设计,则将冬奥核心图形合理地拓展到立体化的服装上,运用具有中国水墨画韵味的笔触、浓厚淡薄的线条、远近虚实的层次,将传统美学和冰雪运动巧妙地联系融合在一起。

同样具有中国美学思想内涵的是前天发布的北京冬

奖牌设计。

奖牌正面中心刻有奥林匹克五环标志,周围刻有北京2022年冬奥会英文全称。圆环做打洼处理,取意传统弦纹玉璧,上面浅刻装饰纹样,均来自中国传统纹样,其中冰雪纹表现冬奥会的特征,祥云纹传达吉祥的寓意。奖牌背面圆环上刻有24个点及运动弧线,取意古代天文图,象征着浩瀚无垠的星空,人与自然的和谐,也象征着第24届冬季奥林匹克运动会上运动员如群星璀璨,创造精彩。

外交部发言人赵立坚昨天也点赞奖牌设计,称“又见中国式浪漫”,并表示,从“金镶玉”到“同心圆”,不变的是“双奥之城”北京对“更高、更快、更强——更团结”奥林匹克格言的最高礼赞。

灵感宝库

珍贵文物成设计灵感宝库,冬奥会火



► 长信宫灯
◄ 北京冬奥会火种灯



种灯的创意就源自于“中华第一灯”西汉长信宫灯。

长信宫灯出土于本届冬奥会赛区之一的河北,是2000多年前的西汉宫灯。它不仅造型轻巧华丽,还有着令人叹为观止的巧妙设计。宫女铜像体内中空,燃烧产生的灰尘可以通过宫女的右臂沉积体内,不会大量飘散到周围环境中。古人的智慧和环保理念可见一斑。而北京冬奥会仪式火种台以“承天载物”为设计理念,创意灵感同样来自一件古文物——传统青铜礼器:尊。

汉字是中华文明的重要载体,冬奥会最具代表性的会徽就把汉字元素用到了

极致。

北京冬奥会会徽——“冬梦”上半部分展现滑冰运动员的造型,下半部分则是滑雪运动员的英姿,中间用充满韵律的舞动线条连接,合而为一,形成汉字“冬”。同时,会徽下方的“BEIJING 2022”印鉴也汲取了中国剪纸的特点,与会徽风格实现整体统一。中国书法的艺术形态将厚重的东方文化底蕴与国际化的现代风格融为一体,充满了和谐之美。

篆刻是汉字独有的艺术形式,是中国人悠远文脉和情感寄托的独特印记。你是否还对篆刻形态的2008年奥运会会徽“中国印·舞动的北京”印象深刻?如今,北京冬奥会和冬残奥会体育图标再次选用了篆刻艺术形式(见左侧图),与“中国印”的设计理念遥相呼应。不同的是,这次的图标更偏重“汉印”风格。30个“小红人”舞动于一方方汉印的方寸之间,人物线条所蕴含的书法笔意加之中国传统印泥颜色“霞光红”,表现出冬季运动项目最有点、最优美的瞬间。

本报记者 厉禹蓓

北京冬奥会金牌



制服
北京冬奥会

易建联迎来34岁生日

80后的“九号新秀”

文体人物

“九号新秀生日快乐!”昨天迎来34岁生日的易建联,在诸暨赛区和队友们一起庆生(见右上图),CBA官方,广东队,以及他过去的队友、现在的教练杜锋等,纷纷送上了生日祝福,蛋糕上的“九号新秀”四个字,显得特别抢眼。

九号新秀,既是大家对于阿联的一种调侃,也是一种敬佩。作为一名“三旬老汉”,34岁的阿联已是不折不扣的老将,也是CBA为数不多的“80后”,却至今仍是广东队、CBA和广东队的当家球星,堪称一棵“不老松”。

回归,还是熟悉模样

“九号新秀,始终如‘易’——阿联生日快乐!”昨晚,杜锋为阿联

送上了祝福,“从队友到队员,易建联一直是中国篮球运动员的榜样和表率,带给了我们无数经典瞬间。2020年8月的那次重伤后,他再次展现出了惊人的毅力,积极全力按计划进行康复,新赛季揭幕战的状态有目共睹。面对时间这个对手,阿联用自己的努力赢得一次又一次胜利,相信今年,他会继续给大家带来精彩与惊叹。”

杜锋口中阿联的那次“重伤”,曾一度让外界以为他再也无法回归CBA。那是2020年8月15日,辽粤总决赛第三场生死战,他在一次无对抗拼抢中意外倒地,当时就捂着右腿位置无法动弹。后来诊断结果表明阿联跟腱断裂,对于一位30多岁的老将来说,这几乎意味着职业生涯的结束。

422天之后,今年10月11日广东队对山西队的赛季热身赛中,阿联成功上演“传奇归来”,再次亮

相CBA比赛,并在16分钟内贡献14分6个篮板,其中还在第二节打出单节砍下11分的表现。16日的CBA新赛季揭幕战,他又在7分钟内砍下16分,其水平和状态很难让人相信这是一位受过重伤的老将。

坚守,只因忠于所爱

新赛季首战打了7分钟后,阿联至今未出战,以至于外界猜测他不是又受伤了。而杜锋表示,阿联并无大碍,他只是出于对这位老将的保护,要让他慢慢回归球场。

新赛季开始前,快36岁的前国手孙悦宣布退役,这也让阿联成为“2008中国男篮”的唯一现役球员——如今,他不但仍是广东队的核心,在国家的地位也仍然无可替代。“像阿联这种级别的球员,影响力比较大,他的回归不仅对于广东队、对于整个联赛来说,都具有积极意义。”姚明说。



阿联不是一位善于言辞的领袖和榜样,而是更习惯于用行动代替语言。作为一位老将,赛季初的体测阿联完全有资格免测,但是伤愈复出的他仍然参加了测试,把广东队的免测资格留给了腰部受伤的小将杜润旺。以阿联的资历和能力,完全有资格拿到广东队顶薪续约合同,但是他却只签了一份老将合同,为的是把顶薪名额让出来,让球队能够用来留住其他优秀球员。

从当初那个不善言辞、腼腆害羞的懵懂少年,到如今而立、成熟无私的带头大哥,这么多年易建联把自己的青春和热血都留在了篮球场上。如今重回球场,他带回来的不仅是一系列难以超越的数据和纪录,还有那些珍贵的刻苦、勤勉、自律和牺牲的精神力量。

本报记者 李元春



赛季揭幕战上登场
易建联(右)在CBA新赛季揭幕战上登场